QUANTI MODI CI SONO DI FARE DIVULGAZIONE?
Pentcho - Doruntina Film: https://www.dailymotion.com/video/x81ki92
“Ho saputo che mio padre era un sopravvissuto all’Olocausto”. Nella sola frase di apertura del trailer, si scopre il tema (l’Olocausto), che il documentario si nutre di testimonianze dirette o comunque molto vicine ai protagonisti (la figlia) e si percepisce il senso di scoperta che muove tutto il filmato (non era a conoscenza del passato di suo padre). Ogni scena, ogni testimonianza, che alterna immagini d’epoca a confronti con l’attualità, aggiunge particolari in un documentario costruito secondo i canoni tradizionali: ricerca, interviste, riprese sul campo.
Quello che NON volevi sapere sul delfino – Barbascura X: https://www.youtube.com/watch?v=MlOQA6Qt4dE 
La voce fuori campo, con accento dialettale, che entra in scena parlando a pochi centimetri dalla camera direttamente dal suo salotto; linguaggio volutamente politicamente scorretto; disegni grossolani realizzati con Windows paint; una durata eccessiva per i canoni del web. Ma anche sottotitoli per seguire meglio il filo del discorso, gag divertenti e perfettamente riuscite, contenuti curiosi scientificamente validi. Barbascura X rimescola le regole del documentario (e anche del web) creando video originali e perfettamente riconoscibili. Come ci riesce? Tenendo il timone dritto, con contenuti di qualità e un linguaggio coerente a se stesso, dall’inizio alla fine.

L’IMPORTANZA DEL SONORO
Shining originale: https://www.youtube.com/watch?v=kiV3J_e977Q
Shining – remake Fratelli Calì: https://vimeo.com/228864641
Stesso soggetto, stessa inquadratura, stesse scene. Nel montaggio cambia solo un elemento: il sonoro. E tutto prende un altro significato.
Where the Hell is Matt? 2008 - Matt Harding: https://www.youtube.com/watch?v=zlfKdbWwruY
Raccontare la natura più genuina di un posto senza usare nemmeno una parola: possibile? 
Bastano pochi secondi a questo video per mostrare non solo scorci autentici ma anche una panoramica delle caratteristiche della gente del luogo, come si veste, che carnagione e quali lineamenti ha, utilizzando la musica e la danza come elemento di fratellanza.

L’IMPORTANZA DELLE IMMAGINI
Abruzzo - Landscapes, people and wines - Doruntina Film: https://vimeo.com/240208384
Vedute aeree, panorami, dettagli, gesti, campi larghissimi e poi stretti: le moderne strumentazioni (e spesso perfino gli smartphone) permettono di realizzare immagini di grande qualità con budget ristretti. Ogni soggetto può essere ripreso diverse angolazioni: posizionarlo vicino o lontano, rispettare le geometrie dell’inquadratura o ribaltarle compete alle scelte narrative e stilistiche di chi racconta.

DeafKidsLand / L’isola dei sordobimbi - Trailer 2014 - Doruntina Film: https://vimeo.com/108384982
Come raccontare un mondo senza suoni? Puntando sugli aspetti preponderanti di quel mondo: gli sguardi i gesti. E, proprio a sottolineare quella “mancanza”, lasciare che l’audio ambientale svuoti e al tempo stesso riempia le scene.

[bookmark: _GoBack]VALUTARE PRO E CONTRO
Meet in Dublin – dubconventionbureau: https://youtu.be/Yzcwg5n7I6g
Valuta i tuoi punti di forza.
In questo video vengono elencati i presunti punti di forza della città di Dublino, al fine di promuoverla come sede di attività convegnistica. In realtà, però, si tratta di concetti generici, validi per moltissime città, ulteriormente sminuiti della frase “puoi vedere tutto in 5 minuti a piedi”:
Meet Cincinnati USA - We do what we love. - Cincinnati USA Regional Chamber: https://youtu.be/KJfcf1n21Ig
Valuta il soggetto/punto di vista.
Umanizzare è giusto ma è buona regola che il narratore non diventi preponderante rispetto al territorio. In Questo video il protagonista (che in realtà dovrebbe essere la città di Cincinnati) non riesce a essere convincente e dandosi un’aria brillante elenca attrazioni altamente insignificanti, come le squadre locali, le piste ciclabili, le stazioni dei pompieri fino a… il chili sugli spaghetti. 




